
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Versei;/ Laktanya-uteza 

28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 1 I korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kia(ló-1i iratai: Kirchner-féle könyvnyomdái mííintéze 
Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. — A nvilt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

XIV. évfolyam. Vasárnap 1905. évi márczius 19-én. 12. szám.

Magyar kereskedelem.
Mióta a névmagyarosítás eszméje oly 

nagy hódításokat tett, azóta feltűnően ha­
lad előre a magyarosodás ügye úgy a köz­
életben, mint a kereskedelemben.

A kereskedelmi kamarák lelkes felhí­
vásai sok helyütt megmagyarositották a 
cégtáblákat és az üzleti könyveket.

Nem kell nagyon messzire visszameu- 
nüuk, mert csak pár évtized előtt is, jófor­
mán általános volt a német szó a kereske­
dők üzleti helyiségeiben. Ha a vevőkkel 
magyar nyelven beszélt a kereskedő, se­
gédjével, üzleti ügyfeleivel németül társal­
góit. A levélbeli érintkezések is német 
nyelven folytak. Magyar levelezőt kevés 
nagykereskedő tartotta szükségesnek alkal­
mazni.

Csak mikor a sajtó, csípős végű osto­
rával nyaka közé suhintott, a jogosulatlan 
germanizmusnak, a publikum pedig vissza­
küldözgette az idegen fogalmazási! felhívá­
sokat, reklámokat és leveleket, — kezdte 
a kereskedő magyarul is megdicsérni a por­
tékáját és igy született meg aztán a kény­
szerűség pressziója alatt a magyar levele­
zés is.

Alulról fölfelé kezdett magyarosodul a 
magyar kereskedelem. És ezt Bécsbeu igen 
hamar észrevették, mert német nyelvű 
utazóikat csakhamar kicserélték magyarok­
kal, vagy magyarul tudókkal.

Bécsbeu nem egy nagykereskedő cég 
vau, ahol egy-egy magyar segédet alkal­

maznak, hogy a magyar ügyfelekkel való 
érintkezés megkönnyítessék. Megtörtént már 
— elég szégyenére a magyar kereskedő­
nek — hogy német nyelvű megkeresésére 
magyar nyelven kapta meg a választ Bács- 
böl. Sőt tovább menve a világkereskede­
lemre berendezett nagyobb kereskedő cé­
gek is azon vaunak, hogy Magyarország 
számára magyar levelezőket tartsanak.

Még is csodálatos, hogy hazánkban 
elég nagy azon kereskedőknek száma, a 
kik németül vezetik könyveiket s kiteszik 
magukat annak, hogy a külföldi kereskedő­
cégek által lefozessenek. De tovább menve, 
még cégfeliratuk is német. Ez már való­
ban nem szép dolog s csak azon csodál­
kozunk, hogy ilyen cégeket felkeresünk s 
ilyenekben vásárlásokat eszközlünk. És ha 
kénytelenek vagyunk az ilyen üzleteket 
igénybe venni, hát nem érdemeli-e meg a 
magyar közönség, hogy a német cégtábla 
helyett magyar felírás ékeskedjék az üzle­
teken. A német cégtábláknak Magyaror­
szágban nincs létjogosultságuk. Sajnos, hogy 
e tekintetben Verseczen is igen sok még 
a kívánni való. Valami kis haladás látszik 
ugyan, itt ott vau magyar czégfelirás is, 
de a nem magyar nyelvüekkel szemben ele­
nyészőig kevés.

A magyar kereskedő nagy szolgála­
tot! tehet magyarositási mozgalmainkban, és 
pedig az által, ha a vele közvetlenül érint­
kezőkkel a lehetőség szerint magyarul be­
szél, a német kereskedelmi utazókkal pedig 
nem áll szóba.

Ámde a magyar kereskedelmet iga­
zán megmagyarositani nem fogjuk tudni 
addig, amig annak tekintélyt nem szerez­
tünk. E tekintélyt pedig csak úgy lehet 
megszerezni, ha erre a pályára képzettség­
gel biró egyének is vállalkoznak.

Ügy lesz tekintélyes a magyar keres­
kedelem, ha a vagyonos szülök felső ke­
reskedelmi iskolákat végzett gyermekei a 
kereskedői pályára szorittatnak tőkéjükkel 
együtt. Hiszen a kereskedői pályán éppen 
annyi tekintélyt — de minden valószínűség 
szerint több vagyont — lehet szerezni, 
mint az ügyvédi, tanári voresi, vagy mérnöki, 
nári pályán.

Hogy pedig valaki csak úgy lesz te­
kintélyes kereskedő, ha iskolákat végez és 
hogy e nélkül még itt sem boldogulhat, 
eléggé mutatja kereskedelmünk, mely pro­
letárban szintén nem szegény.

Ha majd egyszer társadalmunk müveit 
elemeit látjuk a kereskedők között, meg­
jön a tisztelet és tekintély minden oldalról.

A magyar kereskedelem fogalma ma­
gával hozza azt is, hogy a magyar cikke­
ket és magyar gyártmányukat kell oksze­
rűen forgalomba hozni, mert mig a magyar 
ipar nem részesül kellő támogatásban, sze­
gény marad a kereskedelem is.

Azért a magyar kereskedelem tartsa 
kötelességének forgalmat és tekintélyt sze­
rezni a magyar iparnak, ha tekintélyt akar 
magának szerezni és azt akarja, hogy tisz­
teljék és magyarnak tartsák.

Tár
A rossz anya.

Az ügyvéd megkezdte védőbeszédét :
— ... Esküdt uraim, nem bűnös az, csak 

beszámíthatatlan, a ki a vádlottak padjan ül. 
Engedjék meg, hadd figyelmeztessem önöket 
arra a körülményre beszedem elején . . . Igen, 
János ölt . . . megolt, megfojtott két gyerme­
ket, két szegény kicsikét, a kik semmivel meg 
nem bántottak . . . maga mondja, hogy nem 
bántották. Maga mondja az olyan degencraltak 
tudatlanságával, a kik gyilkolnak, mert hajtja 
őket rá a kérlelhetetlen atavizmus űzik feleje 
brutális kezelt, a melyekkel szemben nincsen 
ellentállás, a melyek intésére fontolgatás, ha­
bozás nélkül indul az ember, mint a hogy a 
puskagolyó megy a mezőn a célpontnak . . .

Jól tudom, esküdt uraim, hogy a jeles el­
meorvos, a ki megvizsgálta János, tartózkodó 
véleményt mond. De meltóztassanak csak arra 
gondolni, milyenek voltak a vádlott rokonai: 
egyik oldalági- rokona az örültek hazaban halt 
meg; csaladjának egy másik tagja embert olts 
bizonyára szintén vak eszköze volt örökletes 
hajlandóságoknak . . . Ha ezt jól raegméltóz- 
tatik gondolni . . .

A ha’lgatóság soraiban mozgolódás történt.

Egy öreg asszony, aki a tanuk helyén 
ült, zokogásban tort ki.

Ráismertek benne a vádlott édesanyjára. 
Alföldi fejkötös parasztasszony volt s nyakán, 
azon a szegény fonnyadt és fakéreg módjára 
ráncos nyakon arany kereszt függött.

— Tessék kibocsajtani 1 . . . mondta fé­
lénk hangon és nagy ugygyel-bajjal tort utat 
az ajtó irányában.

A sorok tágultak előle és szánakozó sze­
mek követték a fehér fökotöt, mely az ügyvédi 
parókák és elegáns női kalapok kozott távozó­
ban volt.

A vádlott is elörchajolt, hogy lássa, merre 
megy a fehér fökötö, amely korul úgy dongá­
nak a gyermekkori emlékei, mint a méhek a 
méhkas korül ... Es ha attól nem tartott 
volna, hogy kinevetik, a sok semmittevő fejen 
át, aki a teremben össze volt zsúfolva, meg­
kérdezte volna :

— Hova méssz, anyus ?
De a fehér fökötö eltűnt mar, az ajtó be­

csukódott rajuk s egy teremszolga elkialtotta 
magát:

— Csendet kérünk !
Mivelhogy az ügyvéd folytatni készült vé- 

döbeszédet.
A folyosón a vádlott édesanyja keserve­

sen zokogott
Én szegény fiam I bizonyos, hogy elítélik 

és levágják a fejét, vagy elküldik messzire, ten-

gerrentulra, abba az országba, ahonnan senki 
vissza nem kerül . . . Ha ugyan az esküdte« 
el nem hiszik az ügyvéd szavára, hogy a fiú 
csakugyan eszeveszett . . .

De hogyan hihetnék bolondnak Jánost ? 
Egy szó sem igaz abból, hogy a családban bo­
londok lettek. Hogy János egyik nagybátyja 
hobortos volt ; hát az volt! Meg, hogy János­
nak egyik rosszcsont unokabátyja ölt és lopott: 
hat ölt és lopott! De bolond ember olyan, 
nem akadt a családban.

Hej, de kár, iiogy nem volt: ha lett volna 
s ha bebizonyítani is tudnak, az esküdtek tán 
hittek volna az ügyvéd szavanak.

Hej, hogy a János apja olyan józan fér­
fiú, olyan derek ember miért is volt örök éle­
tében? És miért, hogy ö maga nem ?

*

A parasztasszony megállt, mint olyankor 
szokta, ha valami rendkívüli gondolat kelt életre 
megkeményedett agyvelejeben.

Az am! ugyiehet, nem késő még. Leg­
alább két vagy három, tán négy óra hosszat 
is elszónokol még az ügyvéd ur. Mar pedig 
ennyi idő alatt . . .

Az anyóka elgondolkozva indult meg; 
váratlan világosságra nyílt öreg szeme. Szegény 
fiú ! Hej, ha mégis megmentené, ha valami 
olyant tudna tenni, amivel megmutathatná az 
esküdteknek, hogy az ügyvéd urnák igaza volt,



NAPI BIBÉK
Kinevezések. A király 0 Flge Barak Imre 

csákóval jarásbirósági albirót a pancsoyai tor 
vényszékhez bíróvá és ifj. Vattay József verse 
czi ^járásbirósági jegyzőt, arany fiatalságunk 
szép tehetségű és rokonszenves tágját a gyér 
gyószentmiklósi járásbírósághoz albirova nevez­
te ki. Gratulálunk !

Halálozás. Tangl Miksa versecz. pol­
gár élete 72-ik évében elhunyt. Béke hamvaira.

Márczlns 15-lkét, a magyar szabad- 
sáe ragyogó napjai eddig meg sohasem ünne­
pelte meg varosunk polgársága oly impozáns 
és lélekemelő módon mint a múlt evben es ez 
idén. Három helyen is tartatott ünnepség s 
mind a három alkalommal magasan lobogott a 
hazafiul lelkesedés lángja. A „Versecz. Magyar 
Közművelődési Egyesület“ mely kis,eszem F a u- 
lovits István kir. táblabiro elnöklete alatt 
minden hazafias intézmény és minden hazahas 
vállalkozás kezdeményezője és istápolója, ez 
idei ünnepélyét Isten szabad ege alatt az 
Andrássy sétatéren lévő honvedszobor előtt 
tartotta meg, meghiván ezen ünnepélyére az 
összes helybeli hatóságokat, testületeket, es egy 
leteket. Városunk hazafias polgársága daczara 
a kellemetlen, szeles időnek — impozáns szam­
bán jelent meg. Festői szép képet nyújtott a 

V. M I. E“ által rendezett felvonulás, elöl a 
24 magyar nemzeti és fehérruhaba öltözött leányok 
koszorújával, az öreg honvédekkel és több egy­
lettel, melyek közül nagy számával különösen 
kitűnt a „Földművelők Egylete“ élén elnökeve ) 
Haag Aladár dr.-ral. Az ünnepély alkalmával ■ 
bekezdőül a verseczi, „Férfi dalegylet“ énekelte I 
el a „Hymnust“, majd pedig Dajkovtts 1st- j 
ván dr. hatalmas szép beszédben magyar nyel­
ven és Sávoly Ferencz főreál. isk. hittanar 
német nyelven lelkesítő szónoklatokban fejte­
gették a nagy nap jelentőségét. Ezután pro- 
grammszerüleg megkoszorúzták a szobrot. A

V. M. K. E“ nevében Ferjéssy Lajos fő­
titkár, a honvéd egyesület, nevében Mi haj­
iovi ts Ferencz a „V. M. J. Ö.“ nevében a 
nemzeti ruhában öltözött koszorút vivő leányok 
vezetője Deéssy Margit k. a. kerekded szép 
kis beszéd kíséretében Koszorút helyezett még 
a szoborra a magyar dalkor revében Navra- 
til Jenő. Ezután ifj. Buócz Béla magyar dísz­
ruhában Ábrányi E. egyik gyújtó és lelkesítő 
költeményét szavalta el. — A verseczi magyar 
dalkör valóban bravúrosan énekelte a „Tavasz 
elmúlt“ cimu hazafias dalt. A „Verseczi Ma 
gyár Ifjúsági Önképzo Egyesület“ mely védnö­
kének fcajsai Záko Milan löispánnak lelkes tá­
mogatása mellett hatalmasan fejlődik, este tarsas-

hogy csakugyan eszeveszett, apja is az volt, az

vacsorát rendezett a Szőlővenyigében hol több
mint 200-an jelentek meg. A „V M. K. E gaz­
dagon megvendégelte az összes 48-88 honvé­
deket. Bekezdőül a „Verseczi Magyar Dalkor 
énekelte el a Hymnuszt, majd Ferjéssy Lajos 
egyleti elnök üdvözölte a megjelenteket, mely 
után Vattay László kir. albiró tartott lelkes 
és naey tetszéssel fogadott szónoklatot meg­
magyarázván a népnek, hogy mit köszönhet a 
magyar nemzet márczius 15 ének. A „Magyar 
Dalkör“ elénekelte a Kossuth nótát, mely fellán­
goló lelkesedésre ragadta a közönséget. Az ün­
nepi hangúlatot még fokozta Dr. C i í r i a k 
Gyula szolgábiró gyújtó szavalata. — Ezután 
felváltra felkoszöntök, szavalatok, énekek kö­
vették egymást. Molnár Gyöigy a „V. M 
1 E“ tagja lelkes beszédben köszöntötte tel a 
„Verseczi Magyar Dalkor“ tagjait mely után 
Dr Szörényi József a Dalkör faradhatatlan 
elnöke a „V. M. J. Ö. E.“ tagjait és a kultur 
egylet köztisztelet áltál könyezett elnökét kis- 
jeszeni Paulovits István kir. táblabirót él­
tette Paulovits Dr. R e z u c h a Istvánt 
Versecz varosának lelkes polgármesterét és a 
v. tanács tagjait köszöntötte fel. Dr. R e z u- 
cha igen szép beszédben buzdította a jelenlé­
vőket az igaz honszeretetre és viharos tetszést 
aratott a magyar trikolorról szóló fejtegeté­
sével.

A 48-as öreg honvédeket Dr. C z i r i a k 
Gy. üdvözölte magyar; — Seemayer Fe­
rencz egy. könyvtáros pedig német beszéddel. 
Vattay László azon alkalomból, hogy varo­
sunk orsz. gyűl. képviselője Szilassy Zol­
tán az ünnepségek rendezőihez meleghangú tá­
viratot intézet (fel olvastatott) képviselőnk egész­
ségére űritett poharat lelkes eljenzések között.

! Rózsa József a „V. M. J 0. E“ elnökét P e r- 
: jéssy Lajost, Petro vits Szilárd pedig a 
I minden nemes és hazafias czélt lelkesen támo- 
1 gató hölgyeket köszöntötte fel. Ferjéssy L.
1 az 1878 évi harezosok egyletének nagy szám- 
I ban megjelent tagjaiért iiritet poharat. Közben 
! egymásután és váltakozva léptek az emelvényre 
I az ifjúsági egylet tagjai nők és férfiak. Ger- 
i span József a Talpra magyart“ Hajdú Mi- 
! haly Ferjéssy Lajosnak „A verseczi hon­
védekhez“ czi mű költeményét szavalta el 
nagy halassal. A nők közül szebbnél szebb 
szavalatokkal emelték az ünnepély hangulatát: 
D e é s y Margit, Masson Gizella, Schrei­
ber Boriska, K o v ács Marisk i Men ezer 
M. kisasszonyok. Az ünnepi áldomás után meg- 
eredt a tancz A magyar ruhás leányok szép 
koszorújában gyönyörködött minden szem.

Lelkes ovácziókkal halmozták el a „M. 
D“. tagjait a zsenihs karmestert, No c kér

anyja is
A vén parasztasszony szeme csillogott fe­

hér főkötöje alatt; s a könyek. melyek az imént 
kicsöppentek szeméből, mintha nem a szivét 
vájták volna már, hanem a reménységet éleszt­
getnék benne — zűrzavaros és c-odálatos re­
ménységet.

Szaporázta lépteit s kis.etett a törvény 
szék épületéből és találomra belevegyük a tö­
megbe. Hirtelen támadt rajongás vitte a fehér 
főkötőt, emelgette a beesett mellet, remegtette 
a függő aranykereszt alatt a nyaknak ráncos, 
száradt bőrét.

De hat, mi legyen ? Mit tegyen, mivel
mentse meg Jánost f , .,

Egyszerre csak £gy piros léggömböt áruló
asszonyt pillantott meg, mellette pedig egy 
nyoic-tiz esztendős csinos, szőke és gyönge 
testű fickót, majd ugyanolyat, a minőt János, 
a boldogtalan fojtott meg volt

Az öreg asszony megállt mozdulatlanul. 
— Durva vonásu arcan remegni kezdtek orr- 
cimpal. Aki megfigyelte, azt mondotta volna, 
hogy nini: a lesen álló kutya.

Az anyóka csak nézte, nézte a gyerme­
ket. A finom fehér bőrét, — olyan fehér volt, 
olyan finom ! ahogy elötetszett matrózgallérja 
alól. Az ö tíz ujja, az 6 paraszti tiz ujjának 
szorító ereje, de hamar végezne azzal a nyak 
kai . . .

Hiszen igaz, sörnyüség volna mert artat 
lan a gyermek és kedves, jólelkú; a szeme sze­
génykének olyan, mint a bárányé és bizony 
megérdemelné, hogy tovább is élhessen !

De hát János ? Az is kis fiúcska volt va ­
lamikor és most tálán halálra viszik ?

Ködfelhő vonult el a parasztasszouy szeme
előtt

— Megindult lehajtott fővel, kérges, rán­
cos kezén szétnyitva az ujjakat . . .

_ Hej, anyó! . . . Tán az orra elé néz­
ne? .. . Mit megy neki vakon mindennek. . ?

De ö csak ment, nem hallott semmit . . . 
Ekkor gyermekki alt as hallatszott:

— Anyám!
A gyermek megijedt az ismeretlen pa­

rasztasszonytól, aki merő nézéssel feléje tar­
tott és édesanyja szoknyája mögé bujt. Az 
anyóka hirtelen megállóit.

Tehat ennek is van anyja ?
Az öreg asszony feje még lejebb csuklóit 

és a kis aranykereszt táncolni kezdett zoko­
gástól rázott mellén I

— Mi járatban van jó asszony ? — kér­
dezte a kis szöszke anyja.

_ Nem akartam én semmit, asszony­
ság ! . . . Csak a kis fiát csókolnám meg, ha 
megengedi ! . . . Tartsa meg az Isten és le­
gyen mindig olvan szép, olyan okos, mint a 
milyen most !

És Janos édesanyja visszafordult, vissza 
a törvényszék palotája felé.

#
A nehéz csöndességben egy hang, a mely­

nek olyan kondulasa volt, mint a lélekharang­
nak, ezt mondta :

... Az esküdtszék a föltett kérdésre igen­
nel válaszolt . . .

Mikor az anyókának megmagyarázták en­
nek az igen nek jelentését, az öreg paraszt­
asszony eszméletlenül terült el a tanuk padján.

És ezt nemcsak a bánat tette, hanem a 
lelkifurdalás is, az azon való lelkifurdalás, hogy 
a válságos percben nem volt elég erős, és elég­
gé anya . . .

János karnagyot. Ekkor tűnt ki igazán, hogy 
milyen kincs a mi magyar társadalmi életünk­
ben a „Magyar Dalkör“,. Működésének, mily 
nagy hatása van a népre.

A legszebb rendben lefolyt ünnepség ren­
dezésében az oroszlánrész N a v r a t i 1 JenÖ-t a 
V. M. J. ö. E“. buzgó titkárát, az egylet tiszt­

viselőit és választmányi tagjait illeti meg.
Általános, egyhangú az a nézet, hogy ily 

minden izében sikerült hazafias ünnepség aligha 
volt még Vcrseczen.

Márczius 15-e az állami föreálsikolában.
A magyar kir. aliami főreálEkolaban, délelőtt 
i/2U órakor kezdődött az ünnepély a nemzeti- 
szinú drapériákkal, az iskola duzzasztójával 
földiszitett tornateremben, mely mar az ünne­
pély megkezdése előtt teljesen megtelt intelli­
gens közönséggel. — Bekezdőül az ifjúsági ze­
nekar játszott egy indulót, majd az ifjúsági 
énekkar énekelte el Dr. Szörényi József föreal- 
iskolai énektanár szakavatott vezetése mellett 
a „Talpra magyart“. — Nagy tetszést aratott 
Mi He kér Rezső VIII. oszt. t. igen szépen és 
értelmesen előadott felolvasása, ki az intézet 
nem régiben elhünyt egyik legkitűnőbb növen­
dékének Kozáry Oszkárnak, az önképzőkör­
ben pályadiját nyert munkájában, a márcziusi 
napok eseményeit és általában márczius 15-nek 
jelentőséget méltatta. Igen szépen és nagy tet­
szés közt szavalta el, Ham mer Rezső VI. 
oszt t. a „Talpra magyart“ elnyervén szava­
latával a „Ferjéssy Ilonka“-féle alapítvány e 
czélra kitűzött kamatait. A kedves ünnepély a 
Kossuth dal eléneklésével és a Rakoczy indú- 
loval ért véget. A Gerö Vilmos-féíe ma­
gán elemi iskolában is tartatott kedves ha­
zafias ünnepély különféle szavalatokkal.

A „Verseczi Magyar Dalkör“ rendes 
évi közgyűlését f. hó 25-én szombaton tartja 
meg a Verseczi kaszinóban lévő egyleti 
helyiségben, ugyanazon nap este 8 órakor 
tánccal egybekötött teaestélyt rendez a „Ver­
seczi Kaszinó“ helyiségeiben, amelyre a t. 
egyleti tagokat és a magyar dal barátait 
tisztelettel meghívja.

Jótékouyczélúi felolvasás. V a r h e-
1 y i Ferencz all. föreáliskolánk köztisztelet ál­
tal környezett igazgatója t. hó 25-én szomba­
ton d. u. 4 órakor a városháza közgyűlési ter­
mében a „Magyar Korona Országai Vöröske­
reszt Egylete“ verseczi fiókjának javara humo- 
risztikus felolvasást tart. Belépti dij személyen­
ként 1 korona. Jegyek előre válthatok Keh­
rer Lajos üzletében a varosházával szemben.
__ Várhelyi igazgató nem régiben már tartott
ilyen felolvasást jótékony czélra, mely szelle­
mes felolvasása rendkívül mulattatta a közön­
ségét és igen szép anyagi sikerrel is járt. Most 
jelzett felolvasása bizonyára ismét kellemes szó­
rakozást fog szerezni müveit közönségünknek.

A „Verseczi Polgári Kaszinó“, —
mely lelkes vezetőinek Rot tier Ferencznek 
és különösen faradhatatlan vezére és ügyvivő 
igazgatója W o l í n e r Vtlmosnak fáradozásai 
folytan igen szépen megerősödött — a múlt 

'• vasárnap tartotta meg első rendes évi közgyű­
lését a tagok élénk érdeklődése mellett. M ich- 
ler K. titkár lelolvasott jelentése szerint van 
az egyletnek 247 tagja, 254 kötetből álló né­
met és 112 kötetből álló magyar könyvtára. 
Rendezett a kaszinó több sikerült mulatságot. 
Hammerschmidt K. egyleti pénztáros je­
lentése szerint műit évi bevétele 2142 k-t; 
kiadasa 1887 k-t tett ki. A közgyűlés végén 
megválasztottak titkárrá : Mich ler K. közs. 
isk. tanítót. Tizenkét választmányi tagot kisor­
solták, de a kisorsoltakat névszerint Adler 
M., Mark A., Mih ajlovits J., Müllejr 
M„ Schulz L., Secmaye i F„ Veronit* 
J., W a Id h e rr J., és VV eifert Bálintot is­
mételten egyhangúlag megválasztották a vá­
lasztmány tagjaiva.

Eltávoztak a színészek. Szilágyi 
Dezső nem nagy, de jól szervezett színtársulata 
márczius 15 én díszelőadással fejezte be verse­
czi működését, összesen 32 előadást tartottak, 
melyek közül több igen j 1 sikerült és rész- 
b n ki is elégítette közönségünket. A kato­
nai zenekar különítménye különösen igen 
jól bevált színházi zenekarnak. Közönségünk 
pártfogasa teljesen megfelelő volt, c tekintetben 
az igazgatónak éjrpcnséggcl nem lehetett panasza". 
Több alkalommal volt zsúfolt ház, a mi nálunk
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a vigadó nagy termében igen sokat jelent. — 
Az utolsó előadások egy némelyikén ugyan 
mar meglátszott, hogy távozóban van a társu­
lat, sőt a díszelőadás — mely telt ház mellett 
folyt le — több tekintetben kifogás alá eshe­
tett, mind a mellett a társulat működésének 
átlagával meg volt elégedve közönségünk. A 
társulat innen nem Fehértemplomba — mint 
tervezve volt — hanem Bács Topolyára ment,

„A verseczi férfi dalegylet“ Berla 
„Durchgegangene Weiber“ czimü 5 
tdvonásos énekes bohózatát többszöri elhalasz­
tás után ma vasárnap este hozza színre a „VD 
gadó“-bati. — Az előadás pontban 8 órakor 
kezdődik. Jegyek ma délelőtt még kaphatók 
a Kárchner-íéle könyvkereskedésben.

A „verseczi olvasóegylet“ (Verseczer 
Luseverein) a múlt vasárnap tatotta meg ren­
des évi közgyűlését Jakoby Fülőp elnöklete 
mellett. Az egylet a múlt esztendőben élénk 
tevékenységet fejtett ki. Tartott német nyelven 
13 népszerű előadást. Van 500 kötetből álló 
könyvtára. Tagjainak száma 110.

Változások a Csanádi egyházme­
gyében. A megyés püspök a következő se- 
gcdlelkészeket disponálta: Vagács Ödönt Sze­
ged-Belvárosból Földeákra adminisztrátorrá, to­
vábbá Kasza Lajost Fehértemplomból Szeged- 
Belvárosba, Dietl Gusztávot Szeged-Felsöváros- 
bol Törökbecsére, Mátyás Bélát Törökbecséről 
Kisiratosra, Rigó Sándort Kisiratosról Fehér- 
templomra, Rósszmann János M.-Czcrnyáról 
Apátfalvára és a következő uj aldozárokat : 
Baán Józsefet Szeged-Felsővárosra, Pakos Ma­
nót M.-Czernyára, végül Kleitsch Mátyást Bat- 
tonyára.

Elhunyt nemzetiségi izgató. Fe­
hértemplomban vérmérgezés folytán meghalt 
Schümichen Jakab zychiíalvi nyugalmazott ta- 
nitó és bankigazgató, ki egyik jellemző típusa 
volt azon délvidéki tanítóknak, kiket az elnyo­
matás szomorú éveiben neveltetett az osztrák 
obszolut kormány, hogy az egykori Bánság 
németajkú lakosságát — kiknek a magyar sza- 
badságharezban való hazafias viselkedése nagy 
szalka vólt a bécsiek szemében — a mi haza­
fias sváb népünket eiidegenitsék a magyar há­
zától Schümichen évtizedek óta lelke volt a 
délvidéki pángermán mozgalomnak, a melynek 
érdekében többekkel egyetemben alapította a 
temesvári, két év előtt megszűnt pángermán 
lapot a„Deutsches Tagblatt“-ot amely­
nél Cramer is mint szerkesztő működött. Schü­
michen tevékeny részt vett a Deutsche Schul- 
verein izgatásaiban is és Fehértemplomban meg­
alapította és szerkesztette a„Weiskirchner 
Volksblatt“ czimü heti lapot, mely egy 
időben bevallott pángermán eszméket hangoz­
tatott, de midőn a kir ügyészséggel többször 
meggyűlt a baja és érzékeny büntetéseket szen­
vedett, útóbbi időben már szelidcbb lett. A mi 
lapunk ellen sokszor ritka vehemens támadá­
sokat intézett a „W. V.“ és az elhunyt szer­
kesztő, kiről készségesen el kell ismernie min­
denkinek, hogy nem mindennapi tehetségekkel 
megáldott és rendkívül agilis ember volt. Meny­
nyit hasznaihatott volna hazájának. Nyugod­
jék békével.

A Magyar név az adómunkála­
tokban. Lukács László pénzügyminiszter kör­
rendeletét intézet a királyi felmérési felügyelő­
séghez a kataszteri helyszinelési felügyelőség­
hez, pénzügyigazgatósághoz adomunkálatokban 
az. idegen hangzású neveknek az anyakönyvi 
szabályok szerinti magyar nevekkel való Írása 
tárgyában. A felmérési utasítás értelmében az 
idegen utónevek magyar névvel lévén írandók, 
a miniszter ezt most ezt a rendelkezést kiter­
jeszti úgy a további kataszteri főmunkálatok 
szerkesztésére s azok továbbvezetésére, valamint 
az egyenes adó ügykezelésénél, kivetésénél és 
könyvelésénél egyáltalán való alkalmazására. 
A kiadott névjegyzék mintegy másfélezer német, 
román, szerb, tót keresztnevet tartalmaz a meg­
felelő magyar fordítással.

Veszett kutya. Városunkban ismét ki­
irtottak egy veszett kutyát, mely több más ál­
latot megmart. Városi rendőrkapitányságunk e 
miatt april 9-ig elrendelte a kutyazárlatot.

Bioseop előadás tartatik ma este 8 
orakor a Baross szálloda nagy termében Be­
lépti dij terített asztalokhoz 80 fill, állóhely 
tiü fill. Gyermekjegyek fél áron kaphatók

Kiállítás Pancsován. A pancsovai 
kiállítás, mely aug. 15-től szept. lö-ig fog tar­
tani, a legtanulságosabb vidéki kiállításnak Ígér­

kezik. Az érdeklődés nemcsak Pancsován és a 
közeli vidéken, de az egész országban, sőt a 
külföldön is nagy. E nagy érdeklődés mellett 
bizonyít az is, hogy csak a házi ipari kiállításra 
eddigclé 540-en jelentkeztek s ez a szám foly­
tonosan emelkedik. Számos egyesület ez alka­
lommal itt fogja közgyűlését tartani, külföldi 
vendégek fognak találkozót adni. A kiállítás 
érdekessége es tanulsága mellett a közönségnek 
a szórakozásban is bő része leend. A részletes 
programra közlése még korai lenne, annyit 
azonban már előre is jelezhetünk, hogy a kiál­
lítás igazgatósága ezen irányban is nagy tevé­
kenységet fejt ki, hogy a pancsovai kiállítás 
minden tekintetben fényesen sikerüljön.

A gözgépkezelök ów kazánfűtők 
vizsgálata a Temesvárott szervezett bizottság 
által 1905. évi marczius hó 25-én reggel 8 óra­
kor a m. kir. államvasutak műhelyépületében 
fog megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen 
felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelöség- 
hez Temesvár (Józsefváros, Küttltér 2. szám) 
czimezve, legkésőbb a megelőző napon nyúj­
tandók be.

Polgármesterek gyűlése Pancso­
ván. A törvényhatósági városok polgármeste­
reinek idei gyűlése augusztus hóban Pancsován 
lesz, ahol az idén tudvalevőleg országos ipari 
és mezögazdasagi kiállítást is tartanak.

Amerikalasan. A torontálmegyei Gra 
bacz községből évekkel ezelőtt kivándorolt egy 
német család Amerikába. Az idegenben a csa­
lád egyetlen leanya ismeretséget kötött egy fi­
atal négerrel s nemsokára viszonyt kezdett vele. 
A családot utóbb elfogta a honvágy és ez év 
elején visszajöttek Grabáczra. A szépséges le­
ány azonban aligha fogja egy hamar elfelejteni 
Amerikát, mert a néger legénynyel folytatott 
viszonyból a múlt hónapban egy fekete gyer­
meket szült. De nem azért jártak Amerikában, 
hogy a yankeek élelmességét fel ne tudnak hasz­
nálni. A kis néger fiút belépti dij mellett mu­
togatják Az egész környék tódul a gyermek 
csodájára. Az öreg sváb, a leány apja pedig 
mindenfelé büszkén dicsekedik el vele, hogy a 
községben nincs senkinek olyan gyermeke, mint 
az ö leányának.

Egy njság jubileumi ajándékai.
Az egész magyar zsurnalisztikát és az egész 
magyar közönséget nevezetes módon érdeklő 
jubileumot ül legközelebb a fővárosi sajtó egyik 
legtekintélyesebb és legnépszerűbb orgánuma. 
Áprilisban lesz ugyanis negyven éve, hogy fön- 
all az Egyetértés, mely minden időben lelkes 
szószólója volt a nemzet igazainak és melynek 
az élén Pap Zoltán orsz. képviselő áll, mint 
főszerkesztő. A lap szépirodalmi főmunkatársa 
Eötvös Károly, Akik figyelemmel kisérték az 
Egyetértés t azt tapasztalhatták, hogy ez a 
brilliánsan megszerkesztett fővárosi lap újabban 
fokozottabb mértékben iparkodik kielégíteni 
olvasóközönséget, úgy tiogy most minden ro­
vata a lehető legmagasabb színvonalon ál. 
Gyors, megbízható és alapos informacziok jel­
lemzik az Egyetértés-t, mely azonban minden 
egyes közleményénél rendkívüli gondot helyez 
az élvezetes és tökéletes irodalmi formára is. 
A lefolyt politikai válság idején a legnagyobb 
magyar lapban, az Egyetértés ben egymásután 
szólaltak meg országos hírnevű politikai kapa- 
czitások. Április végén lesz negyven éve, hogy 
ez a kiváló hírlap fönnáll. Ez alkalomból föl­
hívjuk olvasóink figyelmét azokra a rendkívüli 
kedvezményekre melyeket az Egyetértés előfi­
zetőinek nyújt. Minden előfizető teljesen díjta­
lanul megkapja ugyanis havonkint a Magyar 
Szalon-t, ezt az előkelő, képes havi folyóiratot, 
melyet Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
szerkesztenek. Egy-egy vaskos kötet a Magyar 
Szalon minden szama, úgy, hogy tehát az 
Egyetértés előfizetői évenk.nt 12 kötetet kap­
nak teljesen díjtalanul. A jubileum alkalmából 
teljesen ingyen kap továbbá az Egyetértés min­
den előfizetője egy-egy díszes és elegáns újság- 
tartót. hogy kényelmesebben olvashassa a la­
pot. A negyven éves jubileumot azzal ünnepli 
meg az Egyetértés, hogy május 1-én mintegy 
250 oldal terjedelmű ünnepi szamot ad ki, mely 
Magyarország legillu-ztrisabb közéleti szerep­
lőinek czikkein kivűl, a legkiválóbb festőművé­
szek illusztrációit és a legkitünöb belletristak 
szépirodalmi dolgozatait fogja tartalmazni Egy 
ilyen 250 oldalas Egyetértés egész kis könyv­
tárral ér föl és ugyannyit jelent, mintha egy 
kisebb alakú lap 500—tiOO oldalt nyújtana. 
Mindezekben a kedvezményekben díjtalanul ré­
szesül az, aki az Egyetértésre egész évre 40

koronával, félévre 20 koronával, vagy negyed­
évre 10 koronával előfizet. A jubiláris számot 
ötven fiiérnek levélbélyegekben való beküldése 
ellenében azoknak is megküldi a kiadóhivatal, 
(Budapest, IV., Vármegye'utcza 11 sz.) akik 
nem előgzetői a lapnak. De c tekintetben elő­
jegyzések már csak néhány napig fogadhatók el.

Az Élet, a régi jó Képes Családi La­
pok, az új évben gyökeresen átalakítva, új 
köntösében e rövid idő alatt is nemcsak régi 
híveinek igényeit elégíti ki fokozott mérvben, 
de széles körben is altalános elismerésre tett 
szert. Az Élet mindenben arra törekszik, hogy 
néikülözhetlen illustralt szépirodalmi hetilapot 
adjon a magyar család kezébe. Az Élet ha­
sábjain a magyar nemzeti eszmékért küzd, min­
dent a magyarság szempontjából ítél meg. Az 
Élet hasábjait a legnevesebb magyar irók és 
költők keresik föl munkáikkal, a politikai, tár­
sadalmi művészeti, gazdasági élet aktuális ese­
ményei könnyed, szórakoztató modorban meg­
írva és illustralva jelennek meg hétről hétre. Az 
Életben, a melyben az azonkívül hasznos tudni­
valónak, tudományos apróságoknak, a háztar­
tás és a divat körébe tartozó dolgoknak is bő 
tér van engedve. E sokoldalúság és fényes kiál­
lítása daczara is Az Élet a legolcsóbb magyar 
hetilap, előfizetési dija negyedévre csak 3 ko­
rona lévén. Az Élet e heti száma is páratlan 
bő tartalmú. Közli annak a 16 allamférfiunak 
képét, kiket a király magához rendelt. Az ak­
tuális események kbzül képekben bemutatja a 
Mukden körüli harezokat, az Operában rende­
zett élő sakkjatékot stb. Irodalmi részében el­
beszélések, tarczák, költemények mellett Be- 
niczkyné Bajza Lenke regényét, politikai cse­
vegést, gazdag közgazdasági, színházi divat ro­
vatokat találunk. Az Élet az érdeklődőknek 
szívesen küld mutatvány számot kiadóhivatala 
révén (Budapest, Muzeum körút 7 sz.

1584 szám 1905.

Hirdetmény.
Miután a varos határában ismételten egy 

veszettség betegségben szenvedő eb koborolt 
sőt az egy ebet és egy lovat is megmart, a 
már elrendelt ebzarlatot az állatorvos vélemé­
nye alapján folyó évi február 28-tól számítandó 
40 napig, azaz a folyó év április hó 9-.ig meg­
hosszabbítom; egyben felhívom a közönség fi­
gyelmét az előző rendeletem szigorú betar­
tásara.

Rendőrkapitányság Verseczen 1905. évi 
márczius hó 10.-én.

Szekeres, rendőrkapitány.

Hirdetmény.
A í’ehértemplomi selyemgubóraktár tele­

pen egy félszer (szin) felépítése és egy félszer 
áthelyezése és kibővítése körül felmerülő mun­
kálatok biztosítása tárgyában folyó évi április 
hó 2-án délelőtt 10 órakor a fehértemplomi m. 
kir. selyemtenyésztési felügyelőség hivatalos he­
lyiségében nyilvános versenytárgyalás fog tar­
tatni

A biztosítandó munkálatokból esik:
Föld és kőműves munkára 2,420 K. 57 f. 

Ácsmunkára 5,071 K. 57 f. Tetőfedési munkára 
1,438 K. 78 f. Bádogosmunkára 303 K. 40 f. 
Különféle munkákra 404 K. 51 f. Egy régi 
félszer áthelyezésére 967 K. 87 f. Egy félszer 
kibővítésére 1,164 K. 39 f. Összesen 11,771 
K. 09 f.

A tetőfedési munkákra külön ajánlat 
teendő.

Bánatpénz 5%, mely a vállalkozó által 
I00/0 biztosítékra egészítendő ki.

A tervek és költségvetések a fehértemp­
lomi m. kir. selyemtenyésztési felügyelőségnél 
betekinthetők.

A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy zárt 
írásbeli ajánlataikat a fentjelzett időpontig a 
fehértemplomi m. kir. selyemtenyésztési felü­
gyelőségnél nyújtsák be.

A bánatpénz alulivt hivatal czimére Szek- 
szárdra küldendő be.

A összes munkálatok f. évi május hó 25- 
éig befejezendők.

Szekszárd, 1905 márczius hó, 16-án
a oi. kir. országos selyemtenyészti'1« 

felügyelőség.
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1582 szám 1905. Veraeczi népkonyha-egyesület,
íl ‘'»«tej «• bv«u,».v.v«v». "tej"“—

IMI©gh.ivó-
A „Veraeczi Magyar Közművelődési Egyesület“
XX. közgyűlését

1905. évi márczius hó, 26-án délelőtt 11.
Órakor tartja meg Verseezen, a „Ver- 
seczi Kaszinó11 épületében lévő saját | 
egyesületi helyiségében, melyre az egye­
sület tisztelt tagjai ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Főtitkári jelentés a lefolyt év egye­

sületi életéről.
3. Pénztárnoki jelentés az elmúlt év 

zárszámadásáról.
4. Indítványok.
Kelt Verseezen, 1905. márczius hó 3-án.

Paulovics István, Perjéssy Lajos,
elnök. főtitkár.
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ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hiuánklrau mindenütt megterem s nincsen oly ház, 

melynek fala mellett a legcsekélyebk gondozással fölnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a 
legremekelt, dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a leghátadatosabb gyümölcs 
mert minden évben terem. . , ,

Erre azonban nem minden szolofaj alkalmas (bar mind ktiszo 
te.mészetü) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem hoz, ezért 
sokan nem értek e, eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szölőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A táj ok ismertetésére vonatkozó, színes ienyomatu katalógus 
bárkinek ingyen és bementve küldetik meg, aki czimét egy levele­
zőlapon tudatja. Borfaju szölőoltváuyok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasztásra 50 1. és fel­
jebb olcsó árban és „Delaware- sima ültetéshez és eb-öl borminta.

Lmelléü eiső szölöoltványtelep Nagy-Kágya, n. p. széKelylM-

Védjegy. „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szemek bizonyult Részvénynél, csúznál és 
meghűléseknél bedörcsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ 
védjegy gyei és a Richter czéjgegyzóssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — "Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél. Budapesten. 

Richter gyógyszertára » 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabethstr.ő neu. Mindennapi szétküldés.

Hirdetmény.
Az 1894 évi XI1 t. ez. 50 $-a elrendeli 

hogy minden birtokos köteles a fák rügyeinek 
fakadasa előtt, legkésőbben azonban márczius 
hó végéig a belsőségekben, majorokban szőlők­
ben és kertekben levő fáit és bokrait a kárté­
kony hernyóktól illetőleg hernyó fészkektől és 
lepketojasoktól megtisztítani és az összegyűj­
tött hernyókat, hernyófészkeket és lepketojáso­
kat elégetni.

A később mutatkozó kártékony hernyók 
megjelenésűk alkalmával puszi itandók, mert a 
ki az ugyancsak ezen térvény 95 tj-ának k. 
pontja szerint a kártékony állatokat a hatóság 
figyelmeztetése ellenére a kitűzölt határidőben 
nem irtja ki, az kihágást követel és 100 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő és 
ezenfelül az irtást a mulasztó tulajdonos költ­
ségén a város rendőrkapitánysága hajta végre.

Városi rendőrkapitányságnál.
Versecz, 1905 évi márczius ho 1Ü én.

Szekere», rendőrkapitány.

Értesítő és meghívó.
A »Veraeczi Magyar Dalkör« 1905 évi 

márczius hó •25-én, szombaton délután 2 órakor 
a »Verseczi Kaszinó« épületében levő egyesü­
leti helyiségében

rendes évi közgyűlést
tart, amelyre az egyesület tisztelt tagjai ezen­
nel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A választmány évi jelentése.
3. A pénztáros és számvizsgáló bizottság 

jelentése.
4. Az 1905. évi költségvetés megállapítása.
5. Tisztujitás. 
ti. Indítványok.
Kelt Verseezen, 1905. márczius hó 14-én.

Navratil Jenő, Dr. Szörényi József,
titkárhelyettes. ügyvivő alelnök.

Meghívó.
A verseczi népkonyha-egyesület 1905. évi 

április hó 2(ián, vasárnap délután 2 árakor tartja 
meg a városháza nagyűléstermében

II. rendes közgyűlését,
melyre az egyesület tagjai ezennel tisztelettel 
meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A titkár jelentése.
2. Pénztárnoki jelentés.
3. Az 1905/ü. évi költségvetés megállapítása.
4. Az elnök és az ügyész választása.
5. Indítványok.
Versecz, 1905. évi márczius hó 19-én.

Neukomm Gyula, fflichler Károly,
alelnök. titkár.

„Milleniumtelep“ Nagyősz,

Szép es tartós szőlője
csak annak ívsz. a ki ingyen kéri Magyarország leg­
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlő­
iskola állami segélyből és állami felügyelet mellett 

létesült.

Me. Cormick Harvesting Machine Company
(Cliicagói aratógép.)

Gyártmányok: Kóvekötögép, »Daisy, marokrakó aratógép, fiikaszálógép, szénagyüjtö gereblye és »Manila« 
kévekötőiénél gyártmányai. Amerikai tárczás boronák rugós cnltivátorok, szénaforgatók, kukoricza-vetőgópek. 
Katalógusok ingyen és bérmentve. Felvilágosításokkal készséggel szolgálunk.

KNECHT E. J., igazgató Budapest, V., Váczi-ut 30
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Benzinmotorok, gőzcséplőkészletek 
aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉBÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BTJJDA-ZPZEST, "V.7 "V"áci-kzör-Cvt 32.
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Képviselő': Singer és Falmer Temesvár.
A Kirchner-féle könyv nyomd a tulajdona nyomásáé Vereeor,


